

# 放到哪儿都让人放心

——记山西焦煤优秀共产党员、东曲矿抽采一队队长宋建伟

●刘志彪 温洁 刘竞

身为80后,在矿山工作了17个年头的宋建伟今年被山西焦煤、西山煤电两级集团公司分别授予“优秀共产党员”和“十佳共产党员”的称号。

## 临危受命,带领兄弟收入增

2017年,东曲矿抽采一队的进尺一直亏损,已经影响到了矿上的生产衔接。老队长快要退休,当队长既要能干,还得会干,谁来带领兄弟们扛起瓦斯抽采的重任,成了领导们考虑的问题。

那时西山煤电大刀阔斧实行契约化,东曲矿也有意在二线单位选个契约化试点。就这样,在抽采二队队长任上干得风风火火的宋建伟临危受命,扛起了抽采一队的旗子。

当务之急,是抓进尺,完任务。面对重任,没有一股子干劲,没有满腔热情很难在现有困境下闯出一条新路子,更别说迎来“春暖花开”,在井下工作17年的他,深知问题所在,之前每个打钻班有4个人,一个钻机司机,一人上钻杆,一人上送水器,还有一个是清渣兼送饭。由于清渣工只比其它岗位少个两三百元,因此有些年轻人不想学技术只想送饭。

宋建伟开始在队里改革,他把每班的清渣工减掉,由上送水器的人来兼职清渣,这样人人工作饱满,同时每个人按下井天数给予餐补。这样一来,减下来的人就可以组成新的班,如此一来增加了班次,每月进尺比以往多完成5000多米。宋建伟上任后,比上一年多完成了80045米,使得抽采一队这个亏损户摇身变成了超产户。

队里任务完成了,大家的钱包也鼓起来了,职工告诉记者:“我们

现在工资比以前多了1000多,在矿上二线队组算是不错的了,每个月发了工资老婆高兴,自己工作也有干劲。”

## 工作拼命,满腔热情担重任

有人觉得当上队长就舒服了,可以少下几个井,可是宋建伟周一到周六,几乎天天下井。一年365天,他能下300多个井,他告诉记者:“咱们当队长的,光坐在办公室里,怎么能干好?我的岗位在井下,我们的生产在井下,我的职责在井下,只有深入工作面,了解现场情况,每次班前会布置工作才能合理,兄弟们才能出了活,要是想着偷懒不下井,现场情况还不如工人熟悉,时间长了,工人们不会服你,还有可能糊弄你。”

在抽采二队的时候,宋建伟就是拼命三郎,他常对班组长说的话就是“要想职工铁了心跟你干,作为党员你得冲在前,做好表率。”他把抽采二队管理得有声有色,在他的带领下,队里的抽采量、抽采率每月都是超额完成,并且还按时完成了井下聚乙烯管路更换为钢管的重点工程。

打铁还需自身硬,宋建伟不止一次在班前会上说:“队长肯定是队里下井最多的,如果咱们队里有人下井比我还多,我就辞职。”他下井跟班从来不是手一背光看看,而是跟兄弟们一起干,遇到进出钻机等大活,从来都是深入现场,第一个进,最后一个出。

工作标准一点不降,安全工作一件不松,安全事故一个不出的宋建伟,得到了领导们的认可,抽采区区长李晓勇告诉记者:“宋建伟放到哪儿都是让领导放心、让职工满意

的干部。”

## 牢记使命,三进三出战水坑

宋建伟当上抽采一队队长不久之后,支部书记退休了,组织上安排他兼任队里书记,他的责任更重了。宋建伟总说:“党员就应该身先士卒,遇见困难就应该上。”

一次早班,工人们到28802工作面打钻,刚到钻场发现水泵被淹了,钻机也泡在水里,工人没见过这种阵势,一时手足无措。此时宋建伟从28216工作面走来,见此情景,二话不说,趟着水走到钻机前,检查完钻机之后,把钻机从水坑中开了出来,在大伙没反应过来时,又返回水坑中,把水泵拖了出来,和大家把水泵修好。正当工人们准备合力将水泵抬回水坑时,被宋建伟阻止了:“我身上已经湿了,你们还要打钻,就别弄湿了。”说罢,他又把水泵拖回水坑中,当一切恢复正常之后,分不清脸上是汗水还是泥水的宋建伟一边倒靴子里的水,一边嘱咐大家打钻注意安全。“跟着宋队干,就是跟着党走。”下井的兄弟们不会讲大道理,心里却跟明镜似的。井下的寒风四季不停,看着宋建伟把衣服拧干后离去的身影,在场的人都充满了干劲。

一个党员一面旗,在西山煤电的矿山上,有许多像宋建伟这样的旗帜,他们在平凡的岗位上,默默地为党旗增添了一抹又一抹的红色,让矿山变得越来越好。



斜沟煤矿运输队党支部

## “党建窗口”新阵地

斜沟煤矿运输队党支部围绕“不忘初心、牢记使命”主题,认真贯彻落实“双为”理念,结合标准化党支部创建活动,在无轨胶轮车两侧等显眼位置张贴党建标语,形成移动式宣传阵地,积极宣传党的路线、方针、政策,把“党建窗口”建设成为教育学习的新阵地、党建展示的新平台、组织生活的新载体。

该支部通过立标杆、树形象,大力宣传、弘扬干事创业的正能量,激发所有干部职工的工作热情。积极倡导阳光服务、微笑服务、规范服务、廉洁服务,严把窗口服务关,将业务素质高、工作责任心强的党员、入党积极分子安排到窗口服务岗上来;深入开展党性教育和职业道德教育,加强法律法规、业务知识和岗位技能培训,提升党员干部特别是窗口党员服务职工的能力,积极发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

●董旭晨

兴能公司

## “微信群”助推党风廉政建设

近日,兴能公司党委建立“兴能党委党风廉政建设”微信群,将公司全体处(科)级领导干部纳入微信群强化党风廉政建设教育,借助新媒体优势加强廉洁干部队伍队伍建设。

该公司安排专人在微信群定时发布每旬案例、廉政新闻、廉政语录、廉政故事、廉政心得,对正面的廉政典型进行宣传表扬,对反面的进行通报批评。通过微信群互动交流,实现廉政教育与教育对象点对点的对接,将廉政教育以“润物细无声”的方式融入到公司全体处(科)级领导干部的日常生活中,提醒大家时刻紧绷拒腐防变这根弦,自觉用党纪国法约束自身。

●王栋胜

马兰矿

## 举办“智慧女性、智慧妈妈、七彩生活”沙龙

8月29日,“智慧女性、智慧妈妈、七彩生活”主题沙龙活动走进马兰矿,开启了一场关于“美”的优雅对话。

此次活动由中国婚姻家庭研究会主办,全国总工会女职工部、全国网上家长学校支持,广州蓝月亮实业有限公司协办,马兰矿工会女职工委员会承办,共有150余名女职工参加活动。

活动现场,蓝月亮洗涤中心衣物护理专家武竹青老师,带来了深受大家喜爱的衣物护理知识分享。武老师通过互动小实验,为现场女职工详细演示、生动讲解了油渍、色渍、隐形污渍等的解决方法,分享了洁净生活的智慧妙招,让大家掌握了污渍的科学洗涤方法在轻松愉悦的氛围中,大家掌握了不少实用的衣物护理小窍门。

活动中,中国女性形象工程礼仪讲师团讲师赵维娜老师、白伟楠老师围绕服饰色彩搭配等方面进行了形象礼仪知识培训。通过小组配合演示,就丝巾佩戴方式与在场女员工进行了现场互动,生动形象地示范了“一裳一饰皆优雅”。现场气氛轻松活跃,得到了大家的一致好评。

女性是家庭的核心,对和谐家庭氛围的营造、良好家风的形成以及家庭成员素质的提高都有着至关重要的作用。通过本次沙龙活动,让大家深刻感受到,智慧女性就是用从容淡定的态度迎接挑战,用智慧管理并创造精致的品质生活,参加学习的女职工纷纷表示受益匪浅通过活动,帮助大家运用智慧管理,创造属于自己的七彩生活。

●巩建华 梁鹏

## 学习党素珍 当好协管员

8月27日,杜儿坪矿家属爱心服务站和党素珍服务站一派紧张热闹场面。为进一步发挥“党素珍巾帼示范岗”作用,不断提升女工家属服务职工服务安全的能力和水平,努力打造“党素珍”服务品牌,矿工会举办了“学习党素珍、当好协管员”技术比武活动。40余名家属安全协管员参加了比武。

此次比武采用百分制,要求参赛家属安全协管员分别在10分钟、20分钟和3分钟规定时间内,完成钉扣子、缝补丁、讲解介绍党素珍服务站3个项目的比拼,分值比例为3:6:1,最终按综合成绩排名。比武过程中,选手们着装统一,纷纷亮出自己的穿针引线之功,精心完成参赛作品,争取在规定时间内扣子钉的数量最多且整齐牢固、补丁缝的质量最好且外观漂亮、讲解通俗自然且亲和力强。



通过比武,提升了家属安全协管员的服务意识、服务质量和综合素质,为更好地为矿工服务、助力安全生产奠定了基础。

刘安邦 谢克强 摄

屯兰矿

## 组织联谊活动 为单身青年搭桥牵线

8月21日,屯兰矿举行单身青年联谊活动,来自屯兰矿和古交矿

区总医院的40余名单身青年齐聚一堂,交友联谊。

据了解,该矿历来重视青年工作,把单身青年婚恋问题当作一项“民心工程”来抓。今后将继续发挥职工“娘家人”的作用,积极为单身青年职工牵线搭桥,为他们排忧解难,让他们感受到企业这个大家庭的温暖,激发他们对企业的自豪感和敬业精神。

●马艳红